

全面巩固脱贫攻坚成果 绘就乡村振兴壮美画卷

——陕西省渭南市政协委员、秦晋矿业集团董事长杨百章的产业扶贫与乡村振兴之路

习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话指出，贫困是人类社会的顽疾。“摆脱贫困，成了中国人民孜孜以求的梦想，也是实现中华民族伟大复兴

兴中国梦的重要内容。”各级组织和广大共产党员坚决响应党中央号召，以热血赴使命、以行动践诺言，在脱贫攻坚这个没有硝烟的战场上呕

心沥血、建功立业。陕西省渭南市政协委员，合阳县第十八届人大代表，合阳县坊镇渤海社区党总支书记，陕西秦晋矿业集团董事长

杨百章就是这样一位几十年如一日，扎根产业扶贫一线，用热血和丹心书写新时代脱贫攻坚与乡村振兴接力奋进的优秀代表。



【人物档案】

杨百章，中共党员，毕业于西安矿业学院。现任陕西省渭南市政协委员，合阳县坊镇渤海社区党总支书记与主任，合阳县第十八届人大代表，陕西省经济发展促进会陕商分会副会长，陕西秦晋矿业集团董事长，被评为陕西省公益事业突出贡献企业家、陕西省优秀民营企业家、陕西省工商联十二届常委、渭南市劳动模范、渭南市第三屆十大道德楷模、渭南市见义勇为协会会长。

永葆初心 锻造一流矿业集团奠基辉煌

时代造就英雄，伟大来自平凡。习近平总书记指出，在脱贫攻坚工作中，数百万扶贫干部倾力奉献、苦干实干，同贫困群众想在一起、过在一起、干在一起，将最美的年华无私奉献给了脱贫事业，涌现出许多感人肺腑的先进事迹。

回顾杨百章的创业足迹与无悔追求，正是这样一条扎根基层、与贫困群众水乳交融共同奋斗的摆脱贫困之路。1971年，杨百章在天津县老龙头煤矿参加工作，先后担任采煤队长、井下技术员、副矿长职务。1983年，国家鼓励全民创业发展经济，他选择了西部国家级贫困县——合阳县，用自己多年从事煤矿管理的经验，先后救活了合阳县文革煤矿、合阳县秦家河煤矿，并迈上产业扶贫的豪迈征程。创业伊始，无论是最初借山西老家同学、亲戚8000多万元，还是后来招商引资几亿元，他始终不忘初心，就是把合阳煤炭事业发展壮大，造福百姓。

1988年，杨百章在西部洽谈会上成功招商引资——山西煤业集团来合阳投资开发合阳煤炭事业，成立合阳县秦晋矿业开发有限责任



杨百章

公司开业试运营，为合阳县城区增添了一座新的商业地标。

秦晋国际酒店商业广场是全国县级单体第二大商业综合体，规划了18个主次力店，共有11家国际国内知名品牌商户入驻，从地段、人群、定位、品牌落位和强调多元、丰富、品质和购物体验等方面，极大地提升了合阳人民的消费层次。周边设置了两个停车场，提供100多个车位，满足社会车辆停放。项目主体建筑是秦晋国际酒店，是秦晋矿业集团有限公司经营管理的一座准五星级酒店，经营面积约3万平方米；开业后，将成为合阳县运营面积最大、全国县级排名前五、规格定位最高、业态种类最全、产品品种最丰富的一站式体验型大型城市地标综合体。

秦晋国际酒店商业广场成功运营，将给合阳县带来500多个就业岗位，带动消费上下游贸易、金融、物流等相关产业链的发展，是合阳县经济社会发展中的一件盛事，有力地捍卫了合阳“商贾重要”的地位，成为了合阳县新的经济增长点，成为了合阳全新的地标名片。

而这只是杨百章富而思源，在产业扶贫基础上，以开放前瞻思维，实现扶贫攻坚与乡村振兴协同发展探索的缩影之一。合阳县是一个农业大县，全县有45万农民，农副产品收购加工产业潜力巨大，却没有统一的集约购销市场，随着工业的发展，合阳急需一个大型的农贸市场，加快农副产品购销。杨百章毅然决定招商引资，在合阳县知堡煤化工工业园区，沿县城东环路，开发洽川大道农贸市场，该市场建成后，可满足全县所有农产品收购、加工、销售的需要，可大大提升合阳人民的农业收入。

富而思源，情系乡梓。无论是作为政协委员，还是人大代表，杨百章都积极履职，为国献策，为民谋幸福，以其大爱义举屡获殊荣：2008年杨百章被中共合阳县委、县政府授予中小企业创业标兵，2009年3月和諧中国万里行走进陕西荣膺中国优秀企业家称号；公司总经理杨景荣被授予和谐使者荣誉称号；2009年8月杨百章被中华爱国英才报祖国活动组委会聘为常务委员，2010年杨百章先后荣获中国优秀民营企业家、共和国60年第二届十大风云人物、陕西十大杰出商业领袖、陕西省公益事业突出贡献企业家、渭南市劳动模范、渭南市第三屆十大道德楷模、2011年度渭南经济人物等荣誉称号。2015年被授予全国诚信责任模范企业家和共和国年度十大建设功臣的荣誉称号。随着“一带一路”建设不断深入，近年来相继获得了2017年民营经济最具影响力人物、精准扶贫贡献奖、中国改革创新诚信建设十大杰出企业家、



中国十大公益慈善人物、陕西省公益事业突出贡献企业家、首届陕西经济十大领军人物，被授予渭南市非公有制经济十大风云人物、陕西省优秀民营企业企业家等荣誉称号。

“征途漫漫，惟有奋斗。”正如习近平总书记指出，脱贫攻坚战的全面胜利，标志着我们党在团结带领人民创造美好生活、实现共同富裕的道路上迈出了坚实的一大步。同时，脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。

2021年是“十四五”起步之年，也是两个百年奋斗目标接力奋进之年。想人民所想，急人民所急，放眼伟大新征程，杨百章凭着多年扎根产业扶贫的成功经验，将继续竭尽所能为合阳人民创大业、干实事，正如杨百章感言：合阳的山水养育了我，合阳人民需要我，我就是合阳人民的儿子，我会用毕生的精力为合阳人民谋福利。阔步乡村振兴伟大新时代舞台，杨百章和他的团队必将以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态，真抓实干、埋头苦干，为实现中华民族伟大复兴的中国梦奋勇前进！

务包括三方面，分别是投资8亿元年产45万吨的二级质量标准化平政煤矿、投资12亿元的秦晋大酒店建设工程和投资1.8亿元的房地产开发公司，实现了一专多能、转型发展，拥有20亿元资产、1000余名员工，年上缴国家利税2000余万元，人均创利税过万元。

企业发展的同时，他富而思进，富而思源，心系国运，扶弱助残。从创业的那天起，杨百章积极践行着自己的誓言，先后给汶川地震灾区、中国红十字会、合阳县残联捐款捐物100多万元，给南渤海村困难户、70岁以上老年人及时发放生活补贴，学生学杂费、学校校舍电路维修费用、教师福利也是杨百章资助。先后出资修建了平政街道至矿区柏油路

方针，坚持把发展作为解决贫困的根本途径，改善发展条件，增强发展能力，实现由“输血式”扶贫向“造血式”帮扶转变，让发展成为消除贫困最有效的办法、创造幸福生活最稳定的途径。

创业不畏艰辛，致富不忘社会。作为极具强烈事业心和极强社会责任感的企业家，以及始终不忘初心、牢记使命的共产党员，杨百章致富思源，富而思进，心系国运，扶弱助残。20年来，在不断增强企业实力的同时，他带领秦晋矿业集团认真承担企业社会责任，积极参与“万企帮万村”精准扶贫活动，确定了“抓产业、调结构、建园区、促增收”的帮扶措施，把自身的发展与当地产业布局相结合，不断寻找“社会、企业、群众”共同发展的契合点，力求打造出精准扶贫长效机制，被授予“全国万企帮万村精准扶贫行动先进企业”。

一是以党建扶贫为引领，强化组织保障。在帮扶过程中，集团党支部与帮扶村党支部结对子，扶持贫困村党组织建强活动阵地、强化党员教育，改善软弱涣散状态，不断提升村党组织在引领脱贫攻坚中的凝聚力和战斗力。公司党支部20名党员与20个重点贫困户结对帮扶，通过定期走访、慰问、谈心等活动，帮助贫困户坚定脱贫信心，提升脱贫能力。

二是以产业扶贫为抓手，整体推进帮扶工作。经过前期规划和研究，采取了“党支部+合作社+企业+基地+贫困户”的帮扶模式，拿出资金补贴支持贫困户入股或承包种植基地，整合流转土地530亩，建立了设施农业发展产业园区，打造集休闲、采摘、观光、旅游于一体的新型园区。

三是以就业扶贫为基础，拓宽农民增收渠道。针对帮扶村具体情况，优先招用原来在煤矿干过的农民；农业产业园区、生猪养殖场也合理安排岗位，吸纳76名贫困户就业；在酒店商业医疗和老年公寓服务中心建成后，也将优先招用贫困户，最大限度地给贫困户提供就业机会，实现一人就业，全家脱贫。

四是以公益扶贫为重点，夯实村基础设施建设。如今，秦晋矿业集团已经成为一个干群团结、文明和谐、绿色环保、生产安全的现代化企业。面对新时代、新机遇、新挑战，他们将顺应时代潮流，阔步迈入高质量发展新征程，奋力谱写渭南新时代追赶超越新篇章。

在产业扶贫取得丰硕果实的同时，杨百章将发展的目光投向如何带领一方百姓和地方经济可持续发展的振兴新轨道。2021年1月6日，由陕西秦晋矿业集团出资建设，倾力打造的集百货、餐饮、娱乐、酒店、物业、物流等



2800米；为南渤海村硬化水泥巷道2500米，投资520万元扶持南渤海村建设村级广场、社区服务中心、疗中心和农业产业园区。连续3年为新池镇宋家庄40户村民投资40万元，扶持产业发展，为该村脱贫奠定坚实基础。为黑池镇彭城村文化广场建设捐款5万元、为甘井镇休里村捐款10万元支持村级基础设施建设和产业发展。特别是出资170万元，为北蔡村新打机井一眼，并实施了配套，彻底解决了村民用水、土地灌溉问题，为如期实现脱贫目标提供强有力的支撑。从集团创立至今持续关注弱势群体，救助灾、弱、老、残，投资文化体育、孤残、助学、敬老等社会公益事业，累计捐资近2700万元。杨百章源源不断地传递着爱心正能量，受到社会各界的一致好评。

产业扶贫 厚植扶贫攻坚与乡村振兴根基

习近平总书记指出，我们坚持开发式扶贫



公司，推动合阳煤炭事业步入发展快车道，短短两年时间，把秦晋矿业开发有限责任公司平政煤矿，建成了渭北大地上一流的现代化矿井，一举成为渭北大地上煤炭行业的一面旗帜。

2003年3月，阔步新世纪新征程，伴随陕西秦晋矿业集团有限公司成立，杨百章产业扶贫也步入新阶段。秦晋矿业集团是以煤炭资源开发为主营业务的民营集团公司。在杨百章董事长的带领下，企业秉持绿色环保、高标准、高质量、严要求的建设目标，积极推行清洁生产、精细化管理，取得了显著成效，先后被评为省、市、县级环境保护先进单位、花园式单位，走出了一条生产规模化、装备现代化、资源利用率高、环境污染少、安全有保障、经济效益好的新路子。

将论文写在大地之上。结合管理实践，杨百章不倦进行理论思考。先后在煤炭系统创作了《煤炭行业六大系统行为规范流程采、掘、机、运、通、地测防治水》《秦晋集团党建精细化管理标准》《渭北煤矿瓦斯治理经验》《渭北煤矿透水管理办法》《渭北煤炭资源整合管理办法》等论文，总结了企业发展成功经验，更为中国煤炭事业的高质量发展添砖加瓦。

在杨百章带动下，合阳煤炭事业整体蓬勃发展，秦晋矿业集团连续安全生产17年以上，先后荣获“国家安全质量标准化矿井”“第六届全国改革创新诚信建设标准化企业”“陕西省绿色企业”等100余项荣誉称号。

党的十八大以来，党中央鲜明提出，全面建成小康社会最艰巨最繁重的任务在农村特别是在贫困地区，没有农村的小康特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会。



合阳县坊镇渤海社区

